

سکته ناقص سامانه معاملاتی

تسنیم | بازار سرمایه در ابتدای معاملات روز دوشنبه بار دیگر با چالش مواجه شد که اگر چه در مدت کوتاهی برطرف شد، اما پیامدهای آن فراتر از یک‌اختلال فنی چندساعته‌است؛اختلال در سامانه آنلاین برخی کارگزاری‌ها که باعث شد بخشی از سهامداران در ثبت سفارش‌های خرید و فروش با مشکل مواجه شوند، بار دیگر موضوع پایداری زیرساخت‌های معاملاتی و میزان آمادگی بازار برای مدیریت بحران‌های فنی را به صدر توجهات بازگرداند. این در شرایطی است که مدیرعامل رایان هم‌افزاد توضیح این اتفاق اعلام کرد:اختلال ایجادشده ناشی از مسائل زیرساختی بوده‌وار تباطی با زمان‌افزار سامانه نداشته است. به گفته مهدی احمدی، مسترتیان برخی کارگزاری‌ها در ثبت سفارش با مشکل مواجه شدند، اما با هماهنگی مرکز نظارت بر امنیت‌اطلاعات‌بازار سرمایه (مکتا)، مشکل برطرف شد و خدمات سامانه‌های آنلاین به حالت عادی بازگشت.البته با وجود رفع سریع این اختلال، مساله اصلی برای بازار سرمایه فقط «زمان رفع مشکل» نیست، بلکه تکرارپذیری چنین اتفاقاتی و اثر آن بر اعتماد سرمایه‌گذاران اهمیت بیشتری دارد، چرا که بازار سهام، بازاری است که تصمیم‌گیری در آن به ثانیه‌ها وابسته است و از دسترس خارج شدن ابزار معامله حتی برای مدت کوتاه می‌تواند برای برخی فعالان به معنای از دست دادن فرصت، تغییر استراتژی معاملاتی یا ایجاد احساس بی‌عدالتی باشد.

با این حال، این نخستین‌بار نیست که سامانه‌های معاملاتی یا زیرساخت‌های وابسته به بازار سرمایه با اختلال مواجه می‌شوند و در سال‌های گذشته نیز موارد متعددی از اختلال در سامانه معاملات آنلاین برخی کارگزاری‌ها گزارش شده است. به عنوان مثال در یکی از موارد، مدیران حوزه فناوری بازار سرمایه اعلام کرده بودند:اختلال در زیرساخت فناوری اطلاعات موضوعی است که ممکن است رخ دهد، اما تکرار مداوم و گسترده آن می‌تواند به یک نگرانی جدی تبدیل شود. همچنین در مقطعی به دلیل اختلال تعداد قابل توجهی از کارگزاری‌ها از زیرساخت یک ارائه‌دهنده خدمات، بروز مشکل برای بخش می‌توانست تعداد زیادی از کاربران را تحت تاثیر قرار دهد. با این تفسیر مشکل اصلی اینجاست که بازار سرمایه ایران در سال‌های اخیر تلاش کرده‌اعتماد عمومی را بازسازی کند؛اعتمادی که تحت تاثیر عواملی مانند نوسانات شدید، تصمیم‌های ناگهانی، محدودت‌های معاملاتی و تجربه‌های تلخ برخی سرمایه‌گذاران آسیب دیده است. در چنین شرایطی، هر اختلال فنی حتی اگر کوتاه‌مدت باشد، می‌تواند این ذهنیت را تقویت کند که زیرساخت بازار هنوز متناسب با حجم و اهمیت معاملات توسعه پیدا نکرده است. ضمن

اینکه سامانه‌های معاملاتی در بازارهای مدرن مالی بخشی از دست‌نخور فقرات اعتماد عمومی محسوب می‌شوند و همان‌طور که بانک‌ها بدون سیستم‌های پایدار پرداخت نمی‌توانند اعتماد مشتریان را احفظ کنند، بازار سرمایه نیز بدون دسترسی پایدار، سریع و عادلانه به سامانه معاملات نمی‌تواند مشارکت پایدار سرمایه‌گذاران را تضمین کند. از سوی دیگر، نکته قابل تأکید آن است که انتابه‌های واکنشی و مشکل پس از وقوع، کافی نیست، چرا که بازار سرمایه نیازمند نگاه پیشگیرانه در حوزه زیرساخت شامل افزایش ظرفیت سامانه‌ها، ایجاد مسیرهای جایگزین، آزمون‌های دوره‌ای بحران، شفافیت بیشتر در اعلام منشأ اختلال و تعیین مسوولیت دقیق میان شرکت‌های فناوری، کارگزاری‌ها و نهادهای ناظر است. در مجموع اختلال روز مذکور شاید یک پیکر بزرگ معاملاتی ایجاد نکرد، اما به عنوان یک «سکته‌ناقص» در سیستم‌معاملاتی باید جدی گرفته شود. به علاوه اینکه بازار سرمایه برای جذب سرمایه‌های جدید بیش از هر چیز به اعتماد نیاز دارد و اعتماد نیز نه فقط با وعده، بلکه با تجربه روزمره سهامداران از یک بازار پایدار، شفاف و قابل اتکا ساخته می‌شود. به همین دلیل، هر اختلال فنی باید نه صرفاً به عنوان یک حادثه مقطعی، بلکه به عنوان یکی از مزمون برای بلوغ زیرساخت‌های بازار سرمایه دیده شود؛ زیرا هزینه تکرار چنین اتفاقاتی فقط چند دقیقه‌قطعی سامانه نیست، بلکه می‌تواند کاهش اعتماد سرمایه‌گذاران باشد.

نهادهای ناظر است. در مجموع اختلال روز مذکور شاید یک پیکر بزرگ معاملاتی ایجاد نکرد، اما به عنوان یک «سکته‌ناقص» در سیستم‌معاملاتی باید جدی گرفته شود. به علاوه اینکه بازار سرمایه برای جذب سرمایه‌های جدید بیش از هر چیز به اعتماد نیاز دارد و اعتماد نیز نه فقط با وعده، بلکه با تجربه روزمره سهامداران از یک بازار پایدار، شفاف و قابل اتکا ساخته می‌شود. به همین دلیل، هر اختلال فنی باید نه صرفاً به عنوان یک حادثه مقطعی، بلکه به عنوان یکی از مزمون برای بلوغ زیرساخت‌های بازار سرمایه دیده شود؛ زیرا هزینه تکرار چنین اتفاقاتی فقط چند دقیقه‌قطعی سامانه نیست، بلکه می‌تواند کاهش اعتماد سرمایه‌گذاران باشد.

اختلالات سامانه‌های معاملاتی کارگزاری‌ها مدیريت شد

مهدی احمدی، مدیرعامل رایان هم‌افزا به وضعیت زیرساخت‌های شرکت و میزان بهره‌برداری از سرویس‌های رایان هم‌افزا اشاره کرد و گفت: «در حال حاضر، زیرساخت‌های رایان هم‌افزا پشتیبان بخش بزرگی از بازار است؛ به‌طوری‌که نزدیک به ۷۴ کارگزاری از خدمات «بک‌آفیس» این شرکت بهره می‌برند. علاوه بر این، بیش از ۶۵ کارگزاری، نزدیک به ۳۰۰ صندوق سرمایه‌گذاری و ۲۰۰ سبدگردان از سرویس‌های متنوع ما استفاده می‌کنند.» او با اشاره به اختلالات فنی که در روزهای گذشته سامانه‌های معاملاتی کارگزاری‌ها را تحت تاثیر قرار داده بود، گفت: «بخشی از سامانه‌های مشتریان رایسان هم‌افزا در روز یکشنبه، ۷ تیر ۱۴۰۵ دچار قطعی شدند. علت این اتفاق، یک اختلال فنی در ارائه خدمات به برخی مشتریان بود و هیچ‌گونه نفوذ غیرمجاز یا هکری صورت نگرفته است.» احمدی درباره وضعیت امنیت اطلاعات مشتریان توضیح داد: «اختلالات فنی پیش آمده، بدون از دست رفتن هیچ‌گونه داده یا اطلاعاتی از سوی مشتریان، در روز دوشنبه به‌طور کامل رفع شد.» مدیرعامل رایسان هم‌افزا درباره نظارت بر عملکرد شرکت و شفافیت گزارش‌دهی نیز گفت: «ما همواره تحت نظارت دقیق و مستمری مربوط فعالیت می‌کنیم. تمام اطلاعات و جزئیات مربوط به اختلال اخیر نیز به‌صورت کامل به بخش مرکز نظارت بر امنیت اطلاعات بازار سرمایه «مکتا» در سازمان بورس گزارش شد.» احمدی در سخن‌حال از عملکرد رایان هم‌افزا بر مرکز نظارت بر امنیت اطلاعات بازار سرمایه برای رفع اختلالات کارگزاری‌ها در روز گذشته خبر داد و گفت: «اختلال کارگزاری‌ها با پیگیری سازمان بورس و صورت‌های بازرسی سرمایه‌مدیریت شد.» او درباره توسعه زیرساخت‌ها نیز گفت: «با هدف افزایش کیفیت خدمات، محصولات جدید و همچنین سرویس‌های متنوعی به مجموعه «رایان هم‌افزا» اضافه شده است.»

تعداد

«تعداد» روند معاملات بازار سهام را بررسی می‌کند

سبزپوشی بورس در سایه احتیاط

آخرین روز معاملاتی هفته با سبزپوشی شاخص‌های بورس به پایان رسید، اما تداوم صف‌های فروش و خروج نقدینگی از بازار نشان داد که بخش قابل توجهی از سهامداران ترجیح داده‌اند پیش از آغاز تعطیلات چندروزه، سرمایه خود را نقد کنند. معاملات آخرین روز کاری هفته اگر چه با رشد شاخص‌های اصلی بازار سرمایه همراه بود، اما این رشد نتوانست بر فضای احتیاطی حاکم بر معاملات غلبه کند. در بسیاری از نمادها همچنان صف‌های فروش پایدار بوده و روند خروج نقدینگی از بازار ادامه پیدا کرده؛ موضوعی که نشان می‌دهد معامله‌گران بیش از آنکه به رشد شاخص‌ها توجه کنند، مدیریت ریسک و حفظ نقدینگی خود را اولویت قرار داده‌اند.

بررسی جریان معاملات نشان می‌دهد ورود پول به بازار طی روز چهارشنبه با سرعت کمی انجام شد، اما در مقابل، خروج نقدینگی با سرعت بسیار بالایی ادامه یافت. این رفتار نشان می‌دهد که بسیاری از سهامداران با وجود سبزپوش شدن نمادهای بازار، تمایلی به نگهداری سهام خود در تعطیلات ندارند و ترجیح می‌دهند که سهام خود را نقد نگه دارند.

کارشناسان عقیده دارند یکی از مهم‌ترین دلایل این روند در بازار، تعطیلات پیش‌روی بازار سرمایه است. تجربه سال‌های گذشته نیز نشان داده است که در آستانه تعطیلات چندروزه، بخشی از سرمایه‌گذاران برای جلوگیری از مواجهه با ریسک‌های احتمالی، سهام خود را نقد می‌کنند و به نوعی در صفوف فروش قرار می‌گیرند.

این‌بار نیز تعطیلی پایان هفته در کنار تعطیلات سه‌روز ابتدایی هفته آینده، انگیزه سهامداران برای خروج از بازار را افزایش داده و موجب شد فشار عرضه در بسیاری از نمادها تداوم داشته باشد. بر اساس اعلام سازمان بورس و اوراق بهادار در پی مصوبه شورای عالی بورس، بازار سرمایه در روزهای شنبه ۱۳ تیر، یکشنبه ۱۴ تیر و دوشنبه ۱۵ تیر، تعطیل خواهد بود. این تصمیم در راستای مصوبه هیات دولت و به‌منظور ادای احترام و فراهم کردن امکان حضور گسترده مردم در آیین وداع و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی ایران اتخاذ شده است.

این تعطیلی سه‌روزه موجب شد بسیاری از فعالان بازار در آخرین روز معاملاتی هفته از خریدهای جدید خودداری کنند و در مقابل، با عرضه سهام، نقدینگی خود را افزایش دهند. این روند باعث شد با وجود رشد شاخص کل، فضای کلی معاملات همچنان تحت تاثیر فشار فروش باقی بماند.

در مجموع، معاملات روز چهارشنبه نشان داد که رفتار سهامداران بیش از هر عامل دیگری تحت تاثیر تعطیلات پیش‌رو قرار گرفته است. اکنون باید تحلیل روند بازار و حتی پیش‌بینی آن منتظر ماند و دید که حتی هفته آینده و پس از بازگشایی آن معاملات چه شرایطی خواهد داشت و چه شرایط سیاسی-اقتصادی پیش‌روی بازار سرمایه خواهد بود. آن زمان جریان نقدینگی مسیر خود را تعیین خواهد کرد و اگر شرایط اینچنین باشد احتمالاً نقدینگی دوباره با سرعت قابل توجهی وارد بورس شود.

بازار از در پیچه معاملات

بورس تهران در آخرین روز معاملاتی هفته، چهره‌ای

پنجشنبه ۱۱ تیر ۱۴۰۵ | ۱۷ محرم ۱۴۴۸ | سال سیدهم | شماره ۱۳۲۵ | Thu, Jul 2, 2026

بازار سرمایه

افزایش ارزش سهام عدالت

به ۲۲۰۰ همت

تسنیم | ولی‌الله جعفری، مدیر نظارت بر نشران سازمان بورس با تشریح آخرین وضعیت سهام عدالت، از رسیدن ارزش کل سبد سهام عدالت به حدود ۲ هزار و ۲۰۰ هزار میلیارد تومان (همت) خبر داد و اعلام کرد: بخشی از شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی همچنان مجمع عمومی خود را بر گزار نکرده‌اند وی اظهار کرد: از مجموع ارزش سهام عدالت، حدود ۸۴۰ همت مربوط به سهامداران روش مستقیم و یک‌هزار و ۳۶۰ همت مربوط به شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی و سهامداران روش غیر مستقیم است. جعفری با اشاره به وضعیت شرکت‌های غیربوری موجود در پرتفوی سهام عدالت گفت: در حال حاضر ۱۳ شرکت غیربوری در سبد سهام عدالت وجود دارد. مدیر نظارت بر نشران سازمان بورس گفت: در این میان، پتروشیمی، بولعی سینا و پتروشیمی ارومیه وارد بورس شده‌اند و پتروشیمی تبریز و پتروشیمی بندرامین به ترتیب در بورس تهران و فرابورس ایران پذیرش شده، اما هنوز عرضه اولیه آن انجام نشده است. وی افزود: شرکت دیگر از جمله پتروشیمی خوزستان، مگاموتور و همچنین غیربوری هستند و به‌همین دلیل ارزش روز این شرکت‌ها به‌طور دقیق قابل تعیین نیست. مدیر نظارت بر نشران سازمان بورس در باره وضعیت برگزاری مجمع شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی نیز گفت: هفت شرکت تا پایان سال مالی ۱۴۰۲ و هفت شرکت دیگر تا پایان سال مالی ۱۴۰۳ مجمع عمومی بر گزار کرده‌اند اما تکون هیچ‌یک از این شرکت‌ها برای سال مالی ۱۴۰۴ مجمع بر گزار نکرده‌اند. وی همچنین با اشاره به وضعیت افشای اطلاعات این شرکت‌ها اظهار کرد: تعدادی از شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی صورت‌های مالی و اطلاعات خود را در سامانه کنال منتشر کرده‌اند، اما برخی دیگر هنوز از انضباط لازم از انتشار اطلاعات بر خوردار نیستند و این موضوع از اطلاعات منتشرشده در کنال قابل مشاهده است. جعفری سهامداران روش مستقیم سهام عدالت را ۱۹ میلیون نفر و تعداد سهامداران روش غیر مستقیم ۲۰ را ۱۱ میلیون نفر اعلام کرد و افزود: سود سهام عدالت پس از تجمیع وجوه در شرکت سیرده گذاری مرکزی، از طریق این شرکت میان سهامداران توزیع می‌شود.

یافته، اما همچنان نشان‌دهنده سطح قابل قبولی از تحرک نقدینگی در بورس است. کارشناسان معتقدند حفظ ارزش معاملات در سطوح بالا می‌تواند یکی از مهم‌ترین عوامل تداوم روند صعودی بازار باشد، زیرا رشد شاخص‌ها بدون همراهی نقدینگی پایدار، معمولاً دوام چندانی ندارد.

از سوی دیگر، آمار ورود و خروج پول حقیقی نیز به نفع بازار سهام ثبت شد. در معاملات روز اخیر، حدود یک هزار و ۷۸۶ میلیارد تومان پول حقیقی وارد بازار شد که ادامه‌دار بودن جریان ورود نقدینگی به بورس را تایید می‌کند. ورود سرمایه حقیقی معمولاً به عنوان یکی از نشانه‌های مثبت در ارزیابی روند بازار تلقی می‌شود، زیرا نشان می‌دهد سرمایه‌گذاران خرید همچنان تمایل دارند منابع مالی خود را وارد بازار سهام کنند. البته در کنار اقبال به بازار سهام، صندوق‌های درآمد ثابت نیز با ورود ۹۳۱ میلیارد تومان سرمایه همراه شدند. این موضوع نشان می‌دهد بخشی از سرمایه‌گذاران همچنان رویکردی محتاطانه در پیش گرفته‌اند و ترجیح می‌دهند بخشی از دارایی خود را در ابزارهای کم‌ریسک نگهداری کنند. ترکیب ورود پول به بازار سهام و صندوق‌های درآمد ثابت، بیانگر آن است که بازار هنوز به مرحله هیجان کامل نرسیده و بخشی از معامله‌گران با احتیاط عمل می‌کنند.

به‌طور کلی، بورس تهران چهارشنبه را در شرایطی به پایان رساند که اکثر نمادهای بازار وضعیت مثبتی در جریان نقدینگی به نفع خریداران حرکت می‌کرد و تعداد بالای نمادهای مثبت و صف‌های خرید، صورت‌های میدوار کننده و وضعیت معاملات ارایه می‌داد. حال باید دید پس از پایان تعطیلات، این روند مثبت می‌تواند ادامه پیدا کند یا بازار در فاز جدیدی از نوسانات خواهد شد.

بازار سرمایه در باره جذابیت گواهی سپرده سرب برای فعالان بازار گفت: این ابزار ۳ منظر برای سرمایه‌گذاران، تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان دارای مزیت‌های قابل توجهی است. او توضیح داد: برای سرمایه‌گذاران مالی، سرب به‌عنوان یک فلز پایه با کاربرد گسترده در صنایع باتری‌سازی و خودروسازی، همبستگی بالایی با قیمت‌های جهانی ونرخ ارز دارد. بنابراین گواهی سپرده

باز کردن سهام و تشویق مردم به فروش آنکه مورد نپهی شدیدر بهره‌ر شهیدانقلاب در نامه‌های خود بهره‌ییس جمعور بود نیز ضربه‌ای دیگر به سهام عدالت بود.ایشان گفتند بودند باید مردم را در ساختار سهام عدالت نگه داشت تا از عواید بلندمدت آن بهره‌مند شوند. اما برخی مسوولان دولتی اصرار به فروش و امحای این ساختار داشتند. این فروش در مساله یک خطر بزرگ در سهام عدالت بود و آن ورود سرمایه داران بزرگ و دولتی‌ها به مدیریت سهام عدالت بود که رهبر شهید انقلاب این ورود را سدپانعی کرده بودند؛ لذا چندی پس از باز شدن امکان فروش و عدم اقبال مردم به فروش سهام خود نمانده متوقف شدند و امروز این اتفاق باعث پیچیدگی مضاعف وضعیت سهام عدالت شده است.

انقلاب اسلامی در نامه‌ای به محمدباقر قلی‌باغی از مخالفت و دلایل مخالفت خود بر دستورالعمل جدید شورای عالی بورس نوشتح. بورس نوشتح. متن نامه به شرح زیر است: جناب آقای دکتر محمد باقر قلی‌باغی؛ رئیس محترم مجلس شورای اسلامی جناب آقای دکتر محمد باقر قلی‌باغی؛ رئیس محترم مجلس شورای اسلامی درود شوم روح بزرگ قائد شهید حضرت ایت‌الله العظمی امام‌خمنای (قدس‌الله و نفسه‌الکریمه) چنانچه مستحضردید سهام عدالت به عنوان یادگار بزرگ قائد شهید بزرگ‌ترین طریح ملتق شهرستانی در اختیار گرفتند. در این ساختار هم مردم سیاست‌های کلی اصل ۴۴ و قانون اجرای سیاست‌های کلی اصل ۴۴، شش دهک پایین جامعه ایران ۴۰ درصد از قیمت‌شرکت‌های قابل واگذاری را در قالب تعاقونی‌های شهرستانی در اختیار گرفتند. در این ساختار هم مردم مالکیت تولید و اقتصاد کشور را در دست می‌گرفتند و هم سود نقدی حاصل از این دارایی امکان پیشرفت کشور به واسطه کنش مردمی فراهم می‌کرد. در واقع مهم‌ترین مانع مردمی‌سازی اقتصاد، یعنی سرمایه‌های اولیه و مالکیت تولید با عنایت رهبر شهید انقلاب گر ه گشایی شد. مزیت مهم دیگر این ساختار ورود مردم به اداره شرکت‌های قابل شهید بزرگ‌ترین طریح ملتق این هم نام‌های گسترده‌ای در کشور آن هم در این شرایط جمعی‌ای و مجلس شورای اسلامی با تصمیمات غیرقانونی دولت در حوزه سهام عدالت با شجاعت مقابله کرد ا این‌بار نیز باید مانع این اتفاق ناگوار شد. دستورالعمل شورای عالی بورس در آستانه ابلاغ قرار دارد و اگر با قید فوریت نتواند تغییر حسرت‌های آینده دردی را ادوا بخورد. از همین رو پیشنهاد می‌شود تا در این مقطع زمانی حساس تصمیمات عجزولانه برای آزادسازی سهام عدالت که عملاً باعث نابودی غیر قابل بازگشت ساختار آن می‌شود جلوگیری و عمل آید. پس از آن در اسرع وقت کمیسیون مشترکی با حضور نمایندگان مجلس شورای اسلامی و نمایندگان دولت تشکیل شود تا تصمیمی دقیق و کارشناسانه برای این دارایی عظیم مردمی گرفته شود.



استانی ضرورتی اجتناب‌ناپذیر محسوب می‌شود؛ هرچند نحوه اجرای این اصلاحات همچنان محل اختلاف می‌باشد. نهادهای تصمیم‌گیر است.

از سوی دیگر، حساسیت موضوع زمانی بیشتر می‌شود که ارزش روز دارایی هر تبط با سهام عدالت به هزاران هزار میلیارد تومان رسیده و هر گونه تصمیم درباره نحوه مدیریت یا امکان معامله این سهام می‌تواند بر روند بازار سرمایه نیز اثرگذار باشد. تجربه آزادسازی سهام عدالت در سال ۱۳۹۹ و فشار فروش گسترده بخشی از سهامداران، همچنان یکی از مهم‌ترین انگیزه‌های سیاست‌گذاران اقتصادی است؛ به همین دلیل بسیاری از کارشناسان معتقدند هر گونه تصمیم جدید باید به گونه‌ای اتخاذ شود باعث شده است سهامداران همچنان نتوانند از تمامی ظرفیت‌های این دارایی بهره‌مند شوند. در چنین شرایطی، شورای عالی بورس طی ماه‌های اخیر در تلاش بوده است با تدوین دستورالعمل‌های جدید، بخشی از این ابهامات را برطرف کرده و مسیر تعیین تکلیف شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی و بازگشایی نمادهای سهام عدالت، راهوار کند. اما همین تصمیمات با واکنش منفی بخشی از نمایندگان مجلس مواجه شده است. مخالفان معتقدند برخی مفاد این دستورالعمل، زمینه حذف تدریجی تعاقونی‌های سهام عدالت و تغییر ساختار اولیه این طرح را فراهم می‌کند؛ ساختاری که به اعتقاد آنان بر پایه مشارکت مستقیم مردم در اداره دارایی‌های ملی طراحی شده بود. از نگاه این نمایندگان، هر گونه تصمیم درباره آینده سهام عدالت باید بار عایت کامل قوانین موجود و با مشا‌رکت مجلس، دولت و سایر نهادهای ذی‌ربط اتخاذ شود تا حقوق میلیون‌ها سهامدار حفظ شود.

در مقابل، برخی کارشناسان بازار سرمایه معتقدند ادامه وضعیت فعلی نیز به زیان سهامداران است. بسته ماندن نماد شرک‌های سرمایه‌گذاری استانی، مشخص نبودن ترکیب هیات‌مدیر، ناهم‌نواختی در معامله آزاد سهام و ایجاد در نخواستار عمل مدیران نیز در ترکیب سهام عدالت باید بار عایت کامل قوانین موجود و با مشا‌رکت مجلس، دولت و سایر نهادهای ذی‌ربط اتخاذ شود تا حقوق میلیون‌ها سهامدار حفظ شود.

در مقابل، برخی کارشناسان بازار سرمایه معتقدند ادامه وضعیت فعلی نیز به زیان سهامداران است. بسته ماندن نماد شرک‌های سرمایه‌گذاری استانی، مشخص نبودن ترکیب هیات‌مدیر، ناهم‌نواختی در معامله آزاد سهام و ایجاد در نخواستار عمل مدیران نیز در ترکیب سهام عدالت باید بار عایت کامل قوانین موجود و با مشا‌رکت مجلس، دولت و سایر نهادهای ذی‌ربط اتخاذ شود تا حقوق میلیون‌ها سهامدار ایرانی را تحت تاثیر قرار دهد.

مخالفت کمیسیون مجلس با دستورالعمل جدید سهام عدالت در شورای عالی بورس

فراکسیون نظارت بر تعاون و سهام عدالت مجلس شورای

اخبار

افزایش ارزش سهام عدالت به ۲۲۰۰ همت

تسنیم | ولی‌الله جعفری، مدیر نظارت بر نشران سازمان بورس با تشریح آخرین وضعیت سهام عدالت، از رسیدن ارزش کل سبد سهام عدالت به حدود ۲ هزار و ۲۰۰ هزار میلیارد تومان (همت) خبر داد و اعلام کرد: بخشی از شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی همچنان مجمع عمومی خود را بر گزار نکرده‌اند وی اظهار کرد: از مجموع ارزش سهام عدالت، حدود ۸۴۰ همت مربوط به سهامداران روش مستقیم و یک‌هزار و ۳۶۰ همت مربوط به شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی و سهامداران روش غیر مستقیم است. جعفری با اشاره به وضعیت شرکت‌های غیربوری موجود در پرتفوی سهام عدالت گفت: در حال حاضر ۱۳ شرکت غیربوری در سبد سهام عدالت وجود دارد. مدیر نظارت بر نشران سازمان بورس گفت: در این میان، پتروشیمی، بولعی سینا و پتروشیمی ارومیه وارد بورس شده‌اند و پتروشیمی تبریز و پتروشیمی بندرامین به ترتیب در بورس تهران و فرابورس ایران پذیرش شده، اما هنوز عرضه اولیه آن انجام نشده است. وی افزود: شرکت دیگر از جمله پتروشیمی خوزستان، مگاموتور و همچنین غیربوری هستند و به‌همین دلیل ارزش روز این شرکت‌ها به‌طور دقیق قابل تعیین نیست. مدیر نظارت بر نشران سازمان بورس در باره وضعیت برگزاری مجمع شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی نیز گفت: هفت شرکت تا پایان سال مالی ۱۴۰۲ و هفت شرکت دیگر تا پایان سال مالی ۱۴۰۳ مجمع عمومی بر گزار کرده‌اند اما تکون هیچ‌یک از این شرکت‌ها برای سال مالی ۱۴۰۴ مجمع بر گزار نکرده‌اند. وی همچنین با اشاره به وضعیت افشای اطلاعات این شرکت‌ها اظهار کرد: تعدادی از شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی صورت‌های مالی و اطلاعات خود را در سامانه کنال منتشر کرده‌اند، اما برخی دیگر هنوز از انضباط لازم از انتشار اطلاعات بر خوردار نیستند و این موضوع از اطلاعات منتشرشده در کنال قابل مشاهده است. جعفری سهامداران روش مستقیم سهام عدالت را ۱۹ میلیون نفر و تعداد سهامداران روش غیر مستقیم ۲۰ را ۱۱ میلیون نفر اعلام کرد و افزود: سود سهام عدالت پس از تجمیع وجوه در شرکت سیرده گذاری مرکزی، از طریق این شرکت میان سهامداران توزیع می‌شود.

جاذبیت‌های گواهی سپرده کالایی شمش سرب از ۳ منظر

کالا اخیراً | همایون دارایی، کارشناس بازار سرمایه، با ارزیابی روند توسعه گواهی‌های سپرده کالایی در بورس با اضافه‌شدن «سرب» که فیرست کالاهای قابل معامله اعلام کرد. حرکت بورس کالای ایران به سمت ابزارسازی و تنوع‌بخشی به درای‌های پایه، یکی از موفق‌ترین استراتژی‌های توسعه‌ای بازار سرمایه در سال‌های اخیر بوده است. این کارشناس بازار سرمایه افزود: تبدیل کالاهای فیزیکی به دارایی‌های مالی در قالب گواهی سپرده کالایی، مزه‌های سنتی سرمایه‌گذاری را جابه‌جا کرده و با توسعه این ابزار از کالایهای مثل طلا و نقره، به فلزات اساسی و صنعتی نظیر مس، روی، میلگرد و آنتون سرب، زمینه‌مشارکت گسترده‌تر سرمایه‌گذاران در بخش واقعی اقتصاد فراهم شده است. دارایی تأکید کرد: بدون ابزارهای سرمایه‌گذاران خرد اجناس می‌دهد، بدون خدغه‌فهایی همچون هزینه‌های حمل‌ونقل، انبارداری، ریسک سرفت یا نگرانی از کیفیت کالا، از ظرفیت‌های رشد صنایع و معادن کشور بهره‌مند شوند. موضوعی که در نهایت به بهادان نقدینگی به‌سخت تولید و ایجاد یک چرخه‌برد-

برد برای اقتصاد کشور منجر خواهد شد. این کارشناس بازار سرمایه درباره جذابیت گواهی سپرده سرب برای فعالان بازار گفت: این ابزار ۳ منظر برای سرمایه‌گذاران، تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان دارای مزیت‌های قابل توجهی است. او توضیح داد: برای سرمایه‌گذاران مالی، سرب به‌عنوان یک فلز پایه با کاربرد گسترده در صنایع باتری‌سازی و خودروسازی، همبستگی بالایی با قیمت‌های جهانی ونرخ ارز دارد. بنابراین گواهی سپرده آن می‌تواند هم نقش پوشش‌دهنده تورم و هم ابزاری برای متنوع‌سازی سبد سرمایه‌گذاری را ایفا کند. دارایی ادامه داد: برای تولیدکنندگان نیز این ابزار راهکاری مناسب برای تامین سرمایه در گردش است؛ به گونه‌ای که تولیدکنندگی می‌تواند محصول خود را از ابزارهای مورد تأیید بورس کالا سپرده‌گذاری کرده و از طریق فروش گواهی سپرده، بدون انتظار برای فروش فیزیکی کالا، به سرعت نقدینگی مورد نیاز خود را تأمین کند. او با اشاره به مزایای این ابزار برای صنایع پایین‌دستی گفت: امکان خرید تدریجی و متناسب با توان مالی، یکی از مهم‌ترین مزیت‌های گواهی سپرده برای مصرف‌کنندگان است؛ به‌طوری‌که واحدهای تولیدی کوچک می‌توانند به تدریج گواهی خریداری کرده و پس از رسیدن به حد نصاب، کالای فیزیکی را از انبار استاندارد تحویل بگیرند. دارایی درباره تاثیر پذیرش این تولیدکنندگان و آغاز معاملات گواهی سپرده سرب بر بازار سنتی این فلز گفت: بازار سنتی سرب همواره با مشکلاتی مانند عدم تقارن اطلاعات، واسطه‌گری‌های غیر ضروری و ابهام در کیفیت کالا مواجه بوده است. او افزود: این ابزار می‌تواند ساختار معاملات را متحول کند و با افزودن پذیرش انبار تولیدکنندگان در بورس کالا موجب شفاف شدن موجودی انبارها و کاهش امکان دستکاری بازار شود. دارایی دیگر، استاندارد بودن کالاهای تولیدی می‌شود و فرآیند کیفیت‌نمایی نیز از فضای چانه‌زنی‌های سنتی به سمت کشف نرخ عادلانه بر پایه عرضه و تقاضای واقعی حرکت می‌کند؛ گه‌تسه کارشناس نتیجه‌ایان در کاهش چشم‌گرفته‌کنش نگرانی و تحویل کالای غیر استاندارد در معاملات سرب خواهد بود. دارایی با اشاره به رشد سهم معاملات مالی بورس کالا اعلام کرد: آمار نشان می‌دهد ارزش معاملات بازار مالی بورس کالا از حدود ۵۴ درصد کل معاملات رسیده که حتی از بازار فیزیکی نیز پیشی گرفته‌است. موضوعی که بیانگر بلوغ بازار و موفقیت تولید مالی‌سازی کالاهاست. او افزود: زمانی که بورس کالا به پلی میان سرمایه‌های خرد مردم و مودی انبار کارخانه تبدیل می‌شود، بخشی از بار تأمین مالی از دوش شبکه بانکی برداشته شود و مانع ایجاد مستقیم‌بار خدمت‌تولید قوامی‌گیرد. دارایی کارشناس بازار سرمایه با اشاره به چشم‌انداز توسعه این ابزارهای مالی در بورس کالا گفت: گام بعدی، توسعه بازار مشتقه شامل قراردادهای آتی و اختیار معامله بر پایه گواهی‌های سپرده کالایی است تا از راه‌های مدیریت ریسک قیمت نیز برای فعالان صنعتی تکمیل شود. دارایی تأکید کرد: در آستانه تولید توسعه ابزارهای مالی در بورس کالا، فاطمه حمایت می‌کنه؛ زیرا مقدمه مسیر تقویت اقتصادی ملی و جهش تولید از شفافیت ابزار سازی نوین و مالی‌سازی و تجیر ه‌های کالایی عبور می‌کند.